

新时代·新机遇·新作为

孟亚男 *

中国特色社会主义进入新时代，全国地方志工作也同步迈入新时代、进入新的历史方位。地方志进入新时代，不是随着潮流赶时髦的提法，而是有着深厚的发展基础和实践根基。新中国成立后，特别是改革开放以来，地方志获得长足发展，志鉴编纂“量”增“质”提，地方志已由“一本书主义”发展到多业并举，已由一项工作迈入一项事业。实践积淀、理论探索都达到了一个新的位阶，地方志发展已经站在了新的历史起点上。

怎样解析地方志的新时代？地方志新时代是多维度的，应当包括发展方向、发展目标、发展路径、发展动力、发展贡献五个方面，且五个方面有机结合，是一个相互联系的统一体，共同构筑起地方志的新时代。

第一，发展方向应该是承前启后、继往开来、开拓创新，在新的历史条件下，全面推进地方志从一项工作向一项事业转型升级，实现“十业并举”和“六个转变”。

第二，发展目标应该是在决胜“两全目标”的同时，积极推进“两全目标”未覆盖的国家志鉴、乡（镇）村志鉴、社区志鉴的编纂，实现志鉴全方位、立体化的全覆盖，达到“方圆天下，志书古今”。

第三，发展路径应该是以志、鉴为龙头，志、鉴、库、馆、网、用、会、刊、研、史齐头发力，多路并进。

第四，发展动力应该是全国各地各级方志工作者以永不懈怠的进取精神、追求卓越的超凡意识和一往无前的奋斗姿态，砥砺开拓地方志发展的新境界。

第五，发展贡献应该是勠力挖掘方志资源，全力弘扬方志文化，充分放大“存史、资政、教化”功能，引领中华文化日益走向世界文化舞台中央，助推社会主义文化强国建设。

地方志新时代内涵丰厚，其核心要义和关键词是：转型升级、志鉴全覆盖、多措并举、砥砺开拓、走向世界文化舞台中央，其中蕴含的深厚思想和美好愿景不仅引领地方志未来的发展，而且也为地方志带来了新的发展机遇。一是地方志发展软环境进入历史上前所未有的最佳时期；二是地方志工作者使命和担当进入历史上前所未有的最重要时期；三是地方志功能作用发挥进入历史上前所未有的最强时期。

地方志进入新时代，在我国地方志发展史上具有里程碑和划时代的意义，它昭示和开

* 孟亚男，女，吉林省长春市人，吉林省地方志编纂委员会副主任，主要研究方向为经济理论与政策、区域政治经济文化。

启了地方志加大马力转型升级的新征程。迎接新时代、面对新机遇、勇对新挑战，地方志工作者必须要有新作为。

一是要迅速确立用新时代新常态引领地方志发展的理念。十八大以来，我国经济社会发展已经开始进入新常态，经过五年的发展，这种新常态已经成为中国特色社会主义新时代的显著特征——“四个全面战略布局”“五大发展理念”“五位一体”的总体布局等。地方志必须顺应这一历史趋势，主动自觉地将这些新理念、新常态融入到地方志事业发展的指导思想、推进思路、重大政策、路径选取、关键举措上，使地方志事业发展与新时代、新要求迅速接轨，在新常态下高质高效地运行发展。

二是要迅速开展与新时代、新常态相匹配的顶层设计。近几年，第五届中指组及其办公室从顶层设计入手，强化指导力度，强有力地推进地方志事业的发展；进入新时代，期待中指组承接发展高起点，继续搞好新一轮的顶层设计。继《工作条例》《规划纲要》后，面对新时代、新形势、新要求，着手修订和制定新时代的地方志《工作条例》和《规划纲要（2021—2025年）》，为新时代地方志发展把舵引航。各省地方志工作机构也要从本地实际出发，超前谋划各自的发展思路和规划，并与中指组顶层设计相衔接，上下联动共同迈入新时代。

三是要迅速将新时代、新常态的理念融入地方志工作的具体实践。用“新常态”引领修志编鉴。以年鉴为例，目前年鉴编纂从总体上看，没能跟上时代发展步伐。近几年，各地经济、政治、文化、社会、生态建设已经进入“新常态”，而我们编纂的年鉴还在“老态”“旧态”中徘徊打转。政治类目的编纂，缺乏对巡视全覆盖、廉政文化、把权力关进笼子里的制度体系建设等从严治党政治新常态内容的记述；经济类目的编纂，缺乏对经济结构转型升级、发展动力转换、科技对经济增长的贡献率、生态建设等内容的记述。改变“老态”，辑录“新常态”，从编纂理念到编纂规范、从框架设计到内容记述，全视野多角度地体现“新常态”是我们这一代地方志工作者的本职。视而不见、懒作懒为，将是失职和渎职，有愧于我们这个伟大的新时代。

新时代呼唤地方志工作者要以强烈的赤子情怀和坚定的方志文化自信，奉献十分忠诚，强化十分担当，鼓足十分勇气，开创地方志事业发展美好的明天。地方志转型升级在路上，大发展大繁荣的春天已经到来。让我们抢抓机遇，伴随着新时代的号角，整装出发，开启地方志发展的新征程。